

鸡新城疫的流行病学、临床症状、剖检变化与防控

广西贺州市昭平县农业农业局 莫丽娜

摘要: 鸡新城疫是一种败血性疾病,其传播速度快,死亡率高的特点,使养殖经济大幅下降。本文重点分析了该病情的流行特点、临床症状,讲述其解剖变化,以及防控手段,供参考。

关键词: 鸡新城疫;流行病学;临床症状

鸡新城疫又被称为伪鸡瘟,春季和秋季作为病情爆发的高峰时期,应在这两个时期做好防护工作。该病症对家禽的呼吸道、消化道具有较强的破坏力,同时又可以在任何品种之间进行扩散传播,速度快,破坏力强,给养殖户带来了巨大的经济损失。

一、鸡新城疫的流行病学

(一)病原介绍

鸡新城疫病毒(NDV)是副黏病毒科中的亚科,腮腺炎病毒属中的一种,在其发育成熟时,直径可达到120~300nm,呈现出圆形状,结构由核酸、核衣壳、囊膜三部分。囊膜外层是长为8nm的纤突,呈现出放射性的排列方式。该病毒只有一种血清型号,却可使大部分两栖、飞禽、爬行种类血液中的红细胞凝结在一起。不仅如此,可抵抗较高的热度和光照,只有在55℃中照射45min或60℃中存活30min才会死去。在遇到碱或是酸溶液中使自身失去稳定性,被乙醚破坏结构。

(二)易感动物

研究人员对迄今为止所有的鸡新城疫进行检测发现,不论是什么品种、养殖方式、生长日期长短的家禽都会被感染,引发疾病。病毒藏在组织器官、排出的粪便,特别是在骨髓中会留存较长时间。患病数量多,死亡最快的是发育时期短、疾病抵抗力低下的雏鸡,风险较低的是育成鸡和年龄大的老鸡。鸭子和鹅对该疾病具有一定的免疫力,但是会在身上携带病毒体,人也会被传染上,主要症状为结膜炎,或与流感相似的症状。

(三)传播途径

鸡新城疫主要传播手段,是通过带病毒的鸡咳嗽所喷出的飞沫大范围的传播,一旦进入呼吸道便会被感染。不仅如此,还可以通过已经被污染的水源、饲养用具进入消化道进行传播,甚至在病体与健康鸡进行交配时、运输车辆搬送新鸡的过程中也会将病毒散播出去,导致大面积感染死亡。

(四)发病原因

鸡新城疫病毒可通过消化、呼吸道、受伤部位进入体内,或是通过接触到被污染的空气、病体喷出的飞沫被感染,在进入体内的那一刻就开始大量繁殖,跟随血液流动散布全身,在接近血液红细胞时,会发生膨胀、凝聚、溶血症状,对心血管造成严重破坏,引起心脏器官衰竭,使血液循环系统造成破坏。不仅如此,还会诱发坏死性的炎症、毛细血管通透,和较为严重的下痢症状。病毒从呼吸道进入的症状为,前期是因黏液堵塞而变得呼吸困难,后期进入中枢神经系统后,会引发脓性脑炎以及其他相关症状。

二、鸡新城疫的临床症状

鸡新城疫疾病的潜伏期在3~7天之内,生长周期短抵抗力低下的幼鸡和雏鸡发病概率较高,一旦染病,大部分的鸡都会死亡,因其传染范围大,死亡率高,使其成为较严重的传染疾病之一。在被感染之后,病体的主要症状表现为体温逐渐升高、精神萎靡、食欲不振、呼吸异常等情况,个别还会在翅膀、眼睛、鸡冠等位置出现异常病变。以此看来,不同的个体在临床病症表现上也各有差异,特别是小部分会出现神经方面的症状,例如:在被急性感染后全身不止的抽搐,也会发生向后仰倒地的情况,几分钟之后又恢复正常。

三、鸡新城疫的剖检变化

在将鸡新城疫的带病体进行解剖时,会发现全身的黏膜破

裂出血,其呼吸道和消化道时会因为病毒的破坏而发出刺鼻的气味。不仅如此,胃部会因此发生如胃黏膜水肿类似的病理性的改变,盲肠、十二指肠、扁桃体等会产生变大或是坏死的症状,严重的还会全身血管破裂,大量的出血。

四、鸡新城疫的防控手段

(一)科学喂养

在预防鸡新城疫病毒时,较为关键的就是对鸡进行科学的饲料喂养。制定完善的饲料全进全出的管理方式,科学地调配饲料,饮水定时更换,控制室内温度、湿度和光照程度,还要具有良好的通风效果,更换空气,防止病毒传播。不仅如此,还需设立隔离屏障,降低应激因素的存在,精细地计算养殖的密度,为鸡创造良好的生存环境。养殖人员也要注重清洁和消毒的工作,在入门处设立消毒池子、无菌更衣室等除菌设备,药品的使用也要定期更换,保证工作的有效性。在家禽出栏之后,将养殖区域进行全面多次的冲洗,保证清洁之后再使用消毒溶液全面消毒,重视鸡新城疫病的预防工作,降低经济损失。

(二)接种免疫

要想将鸡新城疫病的预防工作效果达到一定程度,还需要将未带病的幼雏接种疫苗,使疫情的发展处于可控的范围之内,确保预防工作的有效开展和实行的有效性。在实际预防中,依据养殖场的实际情况,通过科学的方式制定免疫的过程,第一次的进行时期是在7~11天之内完成,第二次的开始要与第一次相隔半个月,就是23~26天之间完成,将不同层次的疫苗控制好之后,才能使预防工作的质量不断提升。不仅如此还需要合理地选择药物种类与方式,例如:在我国山区养鸡场的防疫过程中,选择了只有60天以上的鸡才能注射的一类疫苗,其不仅能在不发病时产生效果,还能在发病时做到紧急救护预防工作。二类疫苗的使用,会使抵抗力低下的鸡在一周之后呼吸道免疫力直线提升。三类是给幼雏进行免疫的,加入饮用的水源之中,效果更好。养殖者在预防鸡新城疫的工作中,要注意家禽的生长周期,使用合适的药物。

(三)应急处理

养殖者在对群体进行免疫之后,要注重发挥的实际效果,注射后在一定时间之内,对已接种的鸡进行实时监测,观察其中是否有不合格的个体,立刻对其展开相应的补救手段,确保完成质量,以此使疫情防控工作得到了质的提升。同时,在未接种疫苗而发现病情时,工作人员应及时确定扩散危险性区域和亚型区域,通过适合的手段将其控制住,防止再次扩散,做好这两样工作对疫情防控的成功有着关键性的作用。

五、结束语

鸡新城疫作为较严重的传染病之一,养殖人员对其预防工作尤为的重视。做好生存环境的清洁卫生、科学合理地饲料喂养、不同生长周期的疫苗接种、紧急情况的处理措施等工作,方可降低经济损失。

参考文献:

- [1]李琛琛.鸡新城疫研究发展概述[J].山东畜牧兽医,2020,v.41, No.271(02):59-60.
- [2]张小翠,刘剑辉.鸡新城疫临床表现及诊治[J].中国畜禽种业,2019,015(002):180.